





На практиці це означало зняття обмежень, що накладалися земельним максимумом, а відтак поширення латифундій, ліквідацію обмежень щодо розпорядження земельними ділянками, спрощення процедури оборудок із землею тощо [6, с. 233].

Впродовж 121-111 рр. до н.е. з'являються три аграрних закони, якими був скасований принцип невідчужуваності колишніх земель громадського фонду, наданих приватним особам; закріплено права приватного власника землі: *uti, frui, habere, possidere* (користуватися, отримувати плоди, мати, володіти); скасовано обов'язок власників колишніх громадських земель сплачувати земельний податок; закріплена можливість переходу земельної ділянки у спадщину тощо. Таким чином формується індивідуальне право приватної власності.

Однак цей процес був складним і непослідовним. Так, індивідуалізація власності, ускладнення пов'язаних з цим відносин на певному етапі призводять до нібито «розщеплення» єдиної колись категорії права квіритської власності. Зокрема, особливості правового режиму мають землі римські і провінційні. Перші – звільнені від податку, з провінційних – стягується спеціальний податок (*stipendium, tributum*). Крім того, в деяких джерелах згадується можливість подвійного «домінія» (володарювання) над рабом: на підставі *jus civile* та на підставі права бонітарного (преторського).

Таке зовнішнє ускладнення відносин власності мало також результатом поширення у романістиці точки зору, згідно якій у римському праві певний час мала місце власність (право власності) у чотирьох видах: квіритська, бонітарна (преторська), провінційна та власність перегринів (котрі, втім, з часом злилися в одне) [7, с. 160-162].

Проте аналіз першоджерел, а також дослідження останнього часу в цій сфері дозволяють сумніватися у правомірності такої диференціації.

Зокрема, некоректними є підстави та критерії класифікації. Так, провінційну власність виокремлено за єдиним критерієм, що відрізняє її від римської власності, – те, що вона оподатковується. Із деякою мірою умовності сюди можна додати географічний критерій. Але цього недостатньо для виокремлення відносин у самостійний вид, тим більше, що йдеться тільки про один специфічний об'єкт – землю. Але ж класифікуються не аграрні відносини, а власність взагалі.

Що стосується власності перегринів, то її виокремлено, згідно цій позиції, за критерієм масиву нормативного матеріалу, що застосовується. Однак, як зазначалося вище, при формуванні римського «класичного» права *jus civile*

та *jus gentium* практично рівною мірою слугували джерелами формування приватного права, що забезпечувало достатньо надійний захист інтересів іноземців в Римі періоду принципату.

Стосовно так званої бонітарної, або преторської, власності висновки можуть бути ще більш парадоксальними. Як показують останні дослідження першоджерел, римські юристи, що користувалися юридичною термінологією у її суворому та чіткому значенні, ніколи не кваліфікували бонітарного господаря речі, як власника. Фактично йшлося про «титального набувача», а термін «бонітарна власність», або ж «преторська власність» римському праву був невідомий. [8, с. 432] Вперше його використав Теофіл, візантійський юрист VI ст. н.е. у парафразі Інституцій. Що ж стосується сутності «бонітарної власності», то за своїм характером вона є добросовісним посіданням, що є підставою для набуття права власності за давністю володіння.

Таким чином, можна зробити висновок про некоректність визнання існування у римському праві тієї доби кількох видів власності (права власності). Думається, що згадуване бачення «розщеплення» останнього не відображає дійсний стан речей, а є результатом спроб висвітлити різні аспекти феномену права власності, пошук парадигми якого відбувався на той час, зазначаючи істотних трансформацій.

Одним з перших, хто зробив спробу в узагальненому вигляді визначити особливості становлення та охарактеризувати значення права власності взагалі та права приватної власності у Стародавньому Римі, був Марк Тулій Цицерон. На його думку, система права виглядає наступним чином: природа, закони, звичаї, прецеденти, справедливість і добро, *aquitas*, угоди. Згідно природі дотримуються того, що ґрунтується на спорідненості та *pietas* (вшанування). Закони – це те, що стверджується велінням народу. Згідно звичаю, додержуються того, що є справедливим і без санкції закону. Прецедент – це те, відносно чого було винесено вирок і про що йдеться в едиктах магистратів; спираючись на них, доводиться враховувати, хто був суддею та коли було винесено вирок. Справедливості і добра слід дотримуватись, оскільки право має на увазі добротність та загальну користь. Нарешті, договорів додержуються у відповідності із законами, а іноді й просто за угодами (Реторика до Геренія. 11, 13.).

За Цицероном, перше завдання справедливості у тому, щоб нікому не завдавати шкоди, якщо тільки тебе не спровокували на це беззаконням; затим – у тому, щоб користуватись громадською власністю як громадською, а приватною – як своєю (Про обов'язки. I. VII, 20) [9]. Адже приватної власності не буває від природи. І оскільки приват-





одним з яких є позитивістський підхід (бажання знайти визначення права власності і приватної власності у юридичних джерелах), а іншим відсутність конструкту (заперечуючи існування у Стародавньому Римі) поняття права власності та права приватної власності, адекватного сучасному його розумінню, автор, натомість, не дає відповіді на питання, чи існували відповідні концепти у ту добу.

У зв'язку з цим варто зазначити, що, хоча у джерелах, дійсно, немає визначення права власності та права приватної власності, це ще не є доказом відсутності відповідних концептів. По-перше, слід взяти до уваги ту обставину, що право власності не потребує існування держави [11, с. 21], а відтак і позитивного права, аби про нього склалося уявлення як про цивілізаційний феномен. По-друге, характеристика концептів римського права неможлива без врахування традиційного небажання римських правознавців формулювати дефініції та норми позитивного законодавства.

Беручи до уваги цю властивість давньоримського розуміння права, а відтак і правових концептів Стародавнього Риму, для з'ясування бачення сутності права власності та права приватної власності римськими правознавцями, визначимо перелік характерних рис відповідних відносин.

Зокрема, до них належить: 1) безпосередня влада над річчю (для того, щоб користатися або розпоряджатися нею, власнику немає необхідності звертатися до інших осіб); 2) абсолютна влада над річчю, яка, втім, може бути обмежена в інтересах суспільства або третіх осіб (сервітути тощо); 3) захист прав власника від порушень з боку «всіх і кожного»; 4) еластичність права власності (його здатність до відновлення після припинення обмежень, встановлених законом або угодою); 5) можливість для власника використовувати позитивні якості речі; 6) можливість отримувати та використовувати на свій розсуд плоди, які дає річ, у тому числі – отримувати доходи від її використання;

7) можливість для власника розпоряджатися належними йому речами, тобто визначити їх фізичну та юридичну долю; 8) можливість (право) власника витребувати свою річ від особи, що утримує цю річ без законних підстав.

**Висновки.** З врахуванням цих рис і маємо визначити властивості права приватної власності у класичному римському праві, де воно розумілося як найвища влада особи над річчю, виключне право особи вчиняти стосовно своєї речі правомірні дії відповідно до своїх інтересів. Право є виключним і неподільним, бо воно належить тільки власнику, який ні з ким його не поділяє. Хоча право власності в Римі в усі часи могло обтяжуватися обмеженнями (в інтересах держави, суспільства, на користь сервітуаріїв, заставодержателя тощо), та усе ж головним в розумінні римськими правознавцями зазначеного права було здійснення власником необмеженого володарювання над річчю. Інколи уточнювалося, що це володарювання правове. Виходячи з цього, право власності розуміється як володарювання особи над річчю, як відношення, що виникає між власником і річчю. Звідси впевненість у непохитності цих відносин: змінити своє ставлення до речі людина може лише сама і ніхто інший. Відносини власності мають усталений, непохитний характер, змінити який ніхто не може.

Виникаючи незалежно від держави, відносини власності, разом із тим, є суспільними і регулюються правом (хоча не обов'язково позитивним), внаслідок чого стають правовідносинами. Власник у процесі здійснення права приватної власності перебуває з особами, що його оточують, у певних правовідносинах. Порушником є кожен, хто у той чи інший спосіб перешкоджає власнику у реалізації його правоможностей. Тому захист права приватної власності засобами речевих позовів, а також саме це право з часів класичного римського права вважається абсолютним (абсолютно захищеним), що, власне, і складає суть цього концепту у Стародавньому Римі.

## ЛІТЕРАТУРА:

1. Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения : В 12 т. Т. 1. – 455 с.
2. Яковлев В.Н. Древнеримское и современное гражданское право России. Рецепция права: учеб. пособие, [2-е изд., перераб. и доп.] / УдГУ, Ижевск, 2004. – Ч. 1. – 502 с.
3. Скловский К.И. Собственность в гражданском праве : учебно-практическое пособие. – М. : Дело, 1999. – 512 с.
4. Цицерон. Вторая речь о Земельном законе народного трибуна Публия Сервилия Рулла // Цицерон Марк Туллий. Речи : В 2-х томах. – Т. I. Годы 81-63 до н.э. / Издание подготовили В.О. Горенштейн и М.Е. Грабарь-Пассек / Репринтное воспроизведение текста издания 1962 г. – М. : Наука, 1993. – 445 с.
5. Памятники римского права: Законы XII таблиц. Институции Гая. Дигесты Юстиниана. [пер. с латинского]. – М. : Зерцало, 1997. – 608 с.
6. Культура Древнего Рима: в 2-х т. Т. I. – М. : Наука, 1985. – 432 с.
7. Санфилиппо Чезаре. Курс римского частного права : учебник / Под ред. Д.В. Дождева. – М. : Издательство БЕК, 2000. – 400 с.

8. Дождев Д.В. Римское частное право: учебник для вузов / Под общ. ред. акад. РАН, д.ю.н., проф.В.С. Нерсесянца. – [2-е изд., изм. и доп.]. – М. : Норма, 2006. – 784 с.
9. Цицерон. О старости. О дружбе. Об обязанностях / Издание подготовили В.О. Горенштейн, М.Е. Грабарь-Пассек и С.А. Утченко / репринтное воспроизведение текста издания 1974 г. – М. : Наука, 1993. – 248 с.
10. Савельев В.А. Право собственности и владение в римской классической юриспруденции // В кн. : Савельев В.А Римское частное право: (Проблемы истории, и теории). – М. : Юристъ, 1995. – 175 с.
11. Уго Маттеи. Основные принципы права собственности // Маттеи У., Суханов Е.А. Основные положения права собственности. – М. : Юристъ, 1999. – 294 с.

**Харитонов Євген Олегович**

**ФОРМУВАННЯ КОНЦЕПТУ ПРАВА ПРИВАТНОЇ ВЛАСНОСТІ У СТАРОДАВНЬОМУ РИМІ**

Досліджується одна з основних категорій приватного права – право власності. Автор надає визначення поняттю право власності, розглядає початок витоку, перебігу та результати формування концепту приватного права в Стародавньому Римі. Також в статті приділено увагу розвитку відносин власності стосовно рухомих речей та землі.

Виділено характерні риси відносин власності, за для з'ясування бачення сутності права власності та права приватної власності римськими правознавцями. Визначено властивості права приватної власності у класичному римському праві.

**Ключові слова:** право власності, приватне право, римське право, концепти

**Харитонов Евгений Олегович**

**ФОРМИРОВАНИЕ КОНЦЕПТА ПРАВА ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В ДРЕВНЕМ РИМЕ**

Исследуется одна из основных категорий частного права – право собственности. Автор дает определение понятию право собственности, рассматривает начало утечки, течения и результаты формирования концепта частного права в Древнем Риме. Также в статье уделено внимание развитию отношений собственности относительно движимых вещей и земли.

Выделены характерные черты отношений собственности, для того, что бы выяснить видение сущности права собственности и права частной собственности римскими правоведом. Определены свойства права частной собственности в классическом римском праве.

**Ключевые слова:** право собственности, частное право, римское право, концепты.

**Kharitonov Yevgeniy Olegovich**

**FORMATION OF THE CONCEPT OF PRIVATE PROPERTY RIGHT IN ANCIENT ROME**

One of the basic categories of private law – ownership – is being researched. The author provides definition of ownership, examines the beginning of rise, course and results of formation of the concept of private law in ancient Rome. Also in the article attention is paid to the development of property relations in respect of movables and land.

The features of property relations were distinguished, in order to determine the nature of ownership and private property right by the Roman jurists. The properties of private property right in the classical Roman law were defined.

**Key words:** ownership, private law, Roman law, concepts.